Luật chơi Tokaido

Thành phần
· 1 bàn chơi
· 5 quân cờ du khách
· 5 con dấu tính điểm
· 5 con dấu tay nải
· 50 đồng tiền
· 10 thẻ Du khách
· 12 thẻ Suối nước nóng
· 60 thẻ Phong cảnh
· 25 thẻ Món ăn
· 24 thẻ Lưu niệm
· 14 thẻ Gặp gỡ
· 7 thẻ Danh hiệu
Mục tiêu của trò chơi
Người chơi trong vai những du khách tham gia vào chuyến du ngoạn dọc con đường huyền thoại Tokaido để có được những trải nghiệm tuyệt vời nhất cho bản thân tại nước Nhật cổ xưa.
Để khám phá nước Nhật thuở hồng hoang, bạn sẽ phải đi qua những vùng quê xinh đẹp, ăn những món ăn độc đáo, mua những món quà lưu niệm tuyệt đẹp, gặp gỡ những con người thú vị và đắm mình trong một con suối nước nóng để thư giãn sau một ngày khám phá.

Chuẩn bị
1. Đặt bàn chơi vào giữa bàn.
2. Lấy những thẻ Danh hiệu và đặt chúng bên cạnh bàn chơi.
3. Xào những lá bài Món ăn (mặt sau màu đỏ) và đặt úp thành chồng.
4. Xào những lá bài Lưu niệm (mặt sau màu nâu) và đặt úp thành chồng.
5. Xào những lá bài Gặp gỡ (mặt sau màu tím) và đặt úp thành chồng
6. Xào những lá bài Suối nước nóng (mặt sau màu xanh nhạt) và đặt úp thành chồng.
7. Phân loại những lá bài Phong cảnh dựa vào loại (Biển, Núi, Ruộng lúa) và giá trị (đặt chồng có giá trị 1 trên 2 và 2 trên 3…) của chúng.
Đặt 7 chồng bài vừa tạo vào những vùng tương ứng trên bàn chơi.
8. Đặt những đồng tiền bên cạnh bàn chơi tạo thành kho tiền.
Mỗi người chơi chọn 1 quân cờ du khách, con dấu tính điểm và con dấu tay nải cùng màu với nhau đặt con dấu tính điểm vào vị trí số 0 trên thanh tính điểm. Đây sẽ là phần để tính điểm trong hành trình của bạn.
Mỗi người chơi sẽ lấy ngẫu nhiên 2 thẻ Du khách, chọn một trong 2 thẻ đấy và đặt trước mặt người chơi.
Sau đó người chơi đặt con dấu tay nải đã chọn vào lỗ ở trên thẻ Du khách của bản thân.
Đặt tất cả các thẻ không được chọn và không sử dụng ra khỏi bàn chơi.
[bookmark: _GoBack]Mỗi người chơi sẽ nhận về số tiền từ kho tiền tương ứng với số được in trên thẻ Du khách mà người chơi đã chọn. Đây được xem là số tiền khởi đầu trong hành trang của mỗi người chơi.
Cuối cùng đặt tất cả quân cờ Du khách tại Nhà trọ đầu tiên(Kyoto) trên bàn chơi.
Cách chơi
Trong Tokaido, Du khách nào đang ở xa nhất so với điểm đến cuối cùng sẽ là người có lượt.
Người chơi có lượt sẽ lấy quân cờ của mình di chuyển đến về phía trước – hướng về Edo, đặt nó vào một ô trống bất kỳ mà người chơi chọn, người chơi có thể bỏ qua một hoặc nhiều ô trống trên bàn chơi.
Sau khi đã di chuyển quân cờ của bản thân, người chơi có thể thực hiện hành động tương ứng với địa điểm mà quân cờ đang đứng. (chi tiết về chức năng của từng địa điểm được ghi tại trang này và trang sau của luật chơi).
Thông thường, sau khi một người chơi di chuyển quân cờ của mình thì sẽ có một người chơi khác trở thành người chơi đứng xa nhất, và người chơi đó sẽ có lượt.
Trong một vài trường hợp, sau khi người chơi di chuyển quân cờ của mình xong và vẫn ở xa nhất, thì người chơi đó sẽ được đi tiếp.
Địa điểm đơn/đôi
Một số địa điểm trên bàn chơi cho phép 2 người chơi đứng cùng một lúc được gọi là địa điểm đôi.
Khi quân cờ di chuyển đến địa điểm đôi, quân cờ đó sẽ được đặt ở vị trí nằm phía trên con đường nếu có thể. Người chơi nào có quân cờ đến sau sẽ đặt vào vị trí còn lại.
Địa điểm đôi chỉ được sử dụng khi có 4 hoặc 5 người chơi.
Chức năng của các địa điểm
Mỗi khi di chuyển, người chơi sẽ dừng lại ở một trong 8 loại địa điểm khác nhau hoặc là một trong những Nhà trọ trên bàn chơi. Trong phần chú thích bên dưới, cụm từ <<Bộ sưu tập>> dùng để chỉ tất cả những lá bài(nằm ngửa) mà người chơi lấy được trong quá trình chơi.
Lưu ý: Người chơi sẽ ngay lập tức nhận tất cả các số điểm đã giành được trong quá trình chơi.
Làng
Người chơi sẽ rút 3 lá bài Lưu niệm trên đầu chồng bài Lưu niệm và đặt trước mặt bản thân. Sau đó người chơi đó có thể mua 1 hoặc nhiều lá bài Lưu niệm bằng cách trả số tiền được in trên lá bài.
Sau đó, đặt những lá bài Lưu niệm xuống dưới cùng của chồng bài. Các lá bài Lưu niệm sẽ không bao giờ giống nhau và nằm trong 4 loại sau: Quà lưu niệm nhỏ, quần áo, tranh ảnh và thức ăn&đồ uống.
Để có thể lấy được số điểm tối đa, người chơi cần phải thu thập đủ tất cả các loại quà lưu niệm(Người chơi vẫn có thể mua và lấy điểm từ những món quà lưu niệm thuộc loại bất kỳ).
Khi mua thẻ Lưu niệm, đặt chúng nằm ngửa trước mặt người chơi và theo từng bộ ở trên bàn chơi. Mỗi bộ chỉ có thể có 1 thẻ Lưu niệm của mỗi loại
· Lá bài đầu tiên trong bộ, không quan tâm loại của lá bài là gì, lá bài này sẽ cho người chơi 1 điểm.
· Lá bài thứ 2 trong bộ, khác loại với lá bài trước đó, lá bài này sẽ cho người chơi 3 điểm.
· Lá bài thứ 3 trong bộ, khác loại với 2 lá bài trước đó, lá bài này sẽ cho người chơi 5 điểm.
· Lá bài thứ 4 trong bộ, khác loại với những lá bài trước đó, lá bài này sẽ cho người chơi 7 điểm.
Người chơi sẽ nhận về số điểm ngay sau khi mua lá bài lưu niệm và đặt vào bộ sưu tập của bản thân. (Ví dụ về thu thập thẻ Lưu niệm và nhận điểm có ở bên dưới).
Một số ví dụ về thu thập quà lưu niệm
Ruộng
Người chơi dừng chân tại đây sẽ lấy 3 đồng tiền và đặt vào hành trang của người chơi đó. Không giới hạn số tiền mà người chơi có thể giữ trong hành trang của bản thân.
Phong cảnh
Một bộ phong cảnh được tạo nên từ 3, 4 hoặc 5 lá bài khác nhau.
Khi người chơi dừng chân tại một trạm phong cảnh, nếu như người chơi chưa có lá bài phong cảnh nào của loại địa điểm mà người chân dừng chân, lấy lá bài phong cảnh có giá trị 1.
Ngược lại, người chơi đó lấy lá bài có giá trị lớn hơn theo thứ tự tăng dần.
Người chơi ngay lập tức nhận về số điểm bằng với giá trị của lá bài phong cảnh vừa lấy được. (1, 2, 3, 4, 5 dựa vào lá bài mà người chơi lấy về).
Lưu ý: Mỗi người chơi chỉ có thể có mỗi loại một bộ Phong cảnh; khi người chơi hoàn thành bộ Phong cảnh của loại nào, người chơi đó không thể dừng chân tại loại phong cảnh đó trên bàn chơi (Biển, Núi, Ruộng lúa).
Suối nước nóng
Người chơi lấy lá bài Suối nước nóng từ đầu chồng bài và đặt vào bộ sưu tập của bản thân.
Mỗi lá bài suối nước nóng có thể có 2 hoặc 3 điểm.
Đền
Người chơi có thể cúng 1, 2 hoặc 3 đồng cho đền, đặt số tiền người chơi cúng vào vị trí tiền cúng cho đền trên bàn chơi có màu cùng với màu của người chơi. Người chơi nhận về 1 điểm với mỗi đồng cúng cho đền.
Lưu ý: Người chơi dừng chân tại đền buộc phải cúng ít nhất 1 đồng và không được cúng quá 3 đồng.
Gặp gỡ
Người chơi lật lá bài trên cùng của chồng bài Gặp gỡ và thực hiện chức năng của lá bài vừa được lật lên. Chức năng của những lá bài đó được ghi dưới đây. Sau khi thực hiện chức năng của lá bài xong người chơi có thể lấy lá bài và đặt vào bộ sưu tập của mình.
Thợ thủ công
Người chơi rút lá bài trên cùng chồng bài Lưu niệm và đặt vào bộ sưu tập của bản thân. Người chơi nhận về 1, 3, 5 hoặc 7 tùy vào số lượng lá bài Lưu niệm đã có trong bộ của người chơi đó.
Người dẫn đường
Nếu người chơi chưa có lá bài Phong cảnh cùng loại được in trên lá bài Annaibito, người chơi lấy lá bài Phong cảnh giá trị 1 của loại đó. Nếu đã có, người chơi sẽ lấy lá bài có giá trị kế tiếp. Nếu như người chơi đã hoàn thành bộ cùng loại với loại được in trên Annaibito, người chơi có thể lấy lá bài Phong cảnh bất kỳ đặt vào bộ sưu tập của bản thân. Người chơi sau đó nhận về số điểm tương ứng với số điểm in trên lá bài Phong cảnh vừa lấy.
Võ sĩ
Người chơi nhận về 3 điểm.
Công gia
Người chơi nhận về 3 tiền.
Vu nữ
Người chơi lấy một đồng trong kho tiền và cúng cho đền.
Người chơi đó nhận về 1 điểm sau khi cúng.
Nhà trọ
Nhà trọ là một địa điểm đặc biệt, và tất cả mọi người chơi phải dừng chân tại nhà trọ.
Tại nhà trọ người chơi có thể mua các lá bài món ăn, các lá bài này có giá 1, 2 hoặc 3 đồng và mang về cho người chơi 6 điểm.
Dừng chân tại nhà trọ
Nhà trọ là một nơi dừng chân bắt buộc của tất cả các du khách, đây sẽ là nơi mà người chơi nghỉ ngơi và thưởng thức những món ăn đặc sản, những nét ẩm thực độc đáo tại nơi mà người chơi dừng chân. 
Người chơi phải dừng chân tại 4 nhà trọ khác nhau trên đường đi đến Edo, nhà trọ sẽ là nơi cho phép tất cả mọi người chơi đứng cùng một lúc.
Màu của nhà trọ trên bàn chơi là màu đỏ.
Vị trí khi đến nhà trọ của mỗi người chơi rất quan trọng.
Người chơi nào đến đầu tiên sẽ đứng vào vị trí với con đường nhất, những người đến sau sẽ đứng vào vị trí sau người chơi đến trước. 
Người chơi đi đến nhà trọ đầu tiên sẽ rút số lá bài thức ăn bằng với số người chơi cộng 1(Ví du: Một ván chơi có 3 người thì người đến đầu tiên sẽ rút 4 lá).
Người chơi bí mật xem các lá bài đó.
Người chơi đó có thể mua 1 lá bài thức ăn bằng cách trả số tiền(1, 2 hoặc 3 đồng) được in trên lá bài.
Sau đó, lấy lá bài vừa mua đặt(nằm ngửa) vào bộ sưu tập của bản thân, đặt những lá bài không mua(úp mặt) bên cạnh bàn chơi.
Mỗi lá bài thức ăn sẽ cho người chơi 6 điểm, và người chơi sẽ ngay lập tức nhận số điểm đó sau khi đặt lá bài thức ăn vào bộ sưu tập của bản thân.
Sau đó, chờ những người chơi còn lại đi đến nhà trọ. Khi những người chơi khác đến nhà trọ, những người chơi đó có thể mua một món ăn trong số những món còn lại mà người đến trước đó không mua.
Người chơi đầu tiên đến nhà trọ sẽ có nhiều lựa chọn hơn trong việc mua các món ăn hơn những người đến sau.
Lưu ý:
· Người chơi không thể ăn 2 món ăn giống nhau trong cuộc hành trình của bản thân.
· Người chơi không thể mua 2 món ăn cùng 1 lúc.
· Người chơi không bắt buộc phải mua món ăn khi đến nhà trọ.
Ví dụ:
Một ván chơi có 4 người chơi. Người chơi đầu tiên khi đến nhà trọ rút 5 lá bài món ăn(4 người chơi + 1) và chọn 1 món ăn để thưởng thức trong 5 lá bài vừa rút.
Người chơi đến thứ 2 sẽ chọn 1 món ăn trong 4 món còn lại từ người chơi đầu tiên.
Người chơi thứ 3 đến nhà trọ, và muốn thưởng thức một trong 3 món ăn còn lại nhưng không đủ tiền để trả.
Vì thế, người chơi đó sẽ không thể lấy món ăn và nhịn đói tại nhà trọ này.
Người chơi cuối cùng đến nhà trọ và chọn 1 trong 3 món ăn còn lại từ người chơi trước đó không mua lá bài món ăn.
Người chơi cuối cùng mua 1 món ăn và đặt tất cả lá bài còn lại xuống cuối chồng bài món ăn.
Tiếp tục cuộc hành trình
Khi tất cả người chơi dừng chân tại nhà trọ và có cơ hội thưởng thức những món ăn địa phương, cuộc hành trình sẽ được tiếp tục:
· Đặt những lá bài thức ăn không được mua xuống dưới chồng bài.
· Người chơi đứng xa nhất – người chơi đứng cuối cùng trong nhà trọ sẽ là người chơi đầu tiên có lượt.
Kết thúc cuộc hành trình
Khi tất cả người chơi đến nhà trọ cuối cùng ở Edo, trò chơi kết thúc.
Trao những lá bài Danh hiệu (Người sành ăn, Nhà sưu tập, Người nhiều chuyện và Người thích tắm) cho người chơi tương ứng. (Xem bên dưới)
Mỗi người chơi nhận về số điểm tương ứng với thứ tự số tiền mà người chơi đã cúng cho đền.
· Người chơi cúng nhiều nhất sẽ nhận về 10 điểm.
· Người chơi cúng nhiều thứ 2 sẽ nhận về 7 điểm.
· Người chơi cúng nhiều thứ 3 sẽ nhận về 4 điểm
· Những người chơi còn lại sẽ nhận về 2 điểm.
Nếu như hòa thì cả tất cả người chơi sẽ có cùng 1 vị trí và nhận về số điểm tương ứng với vị trí đó. VD: 2 người chơi cùng đứng đầu sẽ cùng nhận về 10 điểm.
Người chơi không cúng cho đền sẽ không được nhận điểm.
Thẻ Danh hiệu
Có tất cả 7 thẻ Danh hiệu dành cho các người chơi, 3 trong khi đang chơi và 4 khi kết thúc hành trình.
Danh hiệu Phong cảnh đẹp
Những danh hiệu này sẽ trao cho người chơi trong quá trình đi đến Edo.
Người chơi đầu tiên hoàn thành bộ phong cảnh của một loại bất kỳ sẽ nhận về thẻ Danh hiệu Phong cảnh đẹp của loại đó.
Mỗi thẻ Danh hiệu Phong cảnh đẹp sẽ cho người chơi 3 điểm.
Các danh hiệu khác
Những lá bài này sẽ được trao cho người chơi khi kết thúc cuộc hành trình
Người sành ăn
Người chơi nào có tổng số tiền in trên các lá bài Món ăn lớn nhất sẽ giành được lá bài này và nhận về 3 điểm.
Người thích tắm
Người chơi có số lượng lá bài Suối nước nóng nhiều nhất sẽ có được Danh hiệu này và nhận về cho bản thân 3 điểm.
Người lắm chuyện
Người chơi có số lượng lá bài Gặp gỡ nhiều nhất sẽ có được Danh hiệu này và nhận về cho bản thân 3 điểm.
Nhà sưu tập
Người chơi có số lượng lá bài Lưu niệm nhiều nhất sẽ có được Danh hiệu này và nhận về cho bản thân 3 điểm.
Chức năng của những thẻ du khách
Họa sĩ Hiroshige
Khi Hiroshige đi đến một trong 3 nhà trọ ở không phải nhà trọ cuối cùng, trước khi thưởng thức món ăn, Hiroshige được phép lấy 1 lá bài Phong cảnh bất kỳ, sau đó người chơi sẽ nhận về số điểm được in trên lá bài.
Người đưa tin Chuubei
Khi Chuubei đi đến một trong 3 nhà trọ ở không phải nhà trọ cuối cùng, trước khi thưởng thức món ăn, Chuubei được phép rút 1 lá bài Gặp gỡ và thực hiện chức năng của lá bài đó.
Lãng nhân Kinko
Khi mua các Món ăn, Kinko sẽ được giảm 1 đồng(Món ăn có giá 1 đồng sẽ xem như miễn phí).
Quan lại Yoshiyasu
Mỗi khi thực hiện hành động Gặp gỡ, Yoshiyasu có thể rút 2 lá bài Gặp gỡ và giữ lại 1 thẻ mà người chơi muốn, thẻ còn lại sẽ đặt dưới cùng chồng bài Gặp gỡ (không cho những người chơi khác xem).
Cô bé mồ côi Satsuki
Khi đi đến được Nhà trọ, Satsuki nhận về một lá bài Món ăn ngẫu nhiên miễn phí từ chồng bài Món ăn.
Lưu ý: Sau khi xem lá bài Món ăn ngẫu nhiên đó, Satsuki vẫn có thể trả tiền để thưởng thức món ăn như những người chơi khác thay vì nhận về lá bài Món ăn miễn phí ở trên.
Cao nhân Mitsukuni
Mitsukuni sẽ nhận thêm 1 điểm với mỗi lá bài Suối nước nóng mà người chơi có.
Vũ nữ Sasayakko
Tại Làng, nếu như Sasayakko mua từ 2 lá bài Lưu niệm trở lên, lá bài có giá tiền nhỏ nhất sẽ được miễn phí.
Thần chủ Hirotada
Mỗi khi đến đền, Hirotada có thể lấy 1 đồng trong hành trang của người chơi và cúng cho đền, sau đó nhận về 1 điểm cho hành động này. Bạn vẫn có thể thực hiện hành động cúng 1, 2 hoặc 3 đồng cho đền như bình thường.
Nghệ sĩ đường phố Umegae
Umegae nhận 1 đồng và 1 điểm khi thực hiện hành động Gặp gỡ, trước khi rút lá bài Gặp gỡ và thực hiện chức năng của lá bài đó.
Thương nhân Zen-Emon
Khi ở Làng, Zen-Emon có thể mua 1 lá bài Lưu niệm chỉ với 1 đồng thay vì giá tiền được in trên lá bài.
Một số luật đặc biệt khi chơi 2 người
Khi chơi Tokaido với 2 người, sẽ có một số luật bổ sung, chỉnh sửa so với luật ở trên.
Trong khi chuẩn bị, thêm vào 1 Du khách ngẫu nhiên vào nhà trọ đầu tiên (quyết định lượt chơi của 3 du khách một cách ngẫu nhiên).
Như những người chơi bình thường, du khách ngẫu nhiên này cũng sẽ di chuyển nếu như đang ở xa nhất so với đích đến.
Người chơi nào đang đứng đầu sẽ là người di chuyển du khách ngẫu nhiên này.
Lưu ý: Việc di chuyển Du khách ngẫu nhiên là phần rất quan trọng trong khi chơi 2 người, vì đây có thể là yếu tố then chốt để chiến thắng.
Việc du khách ngẫu nhiên di chuyển không có ảnh hưởng nhiều đến ván chơi, ngoại trừ 2 địa điểm là Nhà trọ và Đền:
Khi du khách ngẫu nhiên di chuyển đến đền, lấy 1 đồng từ hành trang của anh ta và cúng cho đền. Khi kết thúc cuộc hành trình, du khách ngẫu nhiên cũng sẽ được tính vào khi xét vị trí của những người chơi đã cúng cho đền.
Khi chơi 2 người chơi, người chơi đầu tiên đến Nhà trọ sẽ rút 4 lá bài Món ăn. Khi du khách ngẫu nhiên đến nhà trọ, người chơi di chuyển du khách ngẫu nhiên sẽ lấy 1 lá bài ngẫu nhiên trong các lá bài Món ăn được rút và bỏ xuống dưới cuối chồng bài Món ăn mà không cho những người chơi khác thấy.
Ngoại trừ 2 trường hợp trên, phần còn lại ván chơi sẽ được chơi như luật bình thường.
Biến thể
Hành trình của kẻ nghiệp dư
Nếu như bạn chỉ vừa bắt đầu chơi Tokaido hoặc muốn giới thiệu trò chơi này đến người khác, bạn có thể sử dụng biến thể đơn giản này: Không sử dụng các thẻ Du khách và mỗi người chơi sẽ nhận về 7 đồng để bắt đầu ván chơi.
Bây giờ bạn có thể chơi Tokaido mà không phải quan tâm đến những chức năng của các thẻ Du khách.
Trở lại Kyoto
Thay vì đi từ Kyoto và đến Edo như bình thường, những người chơi sẽ đi theo đường ngược lại, bắt đầu từ Edo và điểm đến sẽ là Kyoto.
Những luật chơi khác sẽ không thay đổi.
Tinh hoa ẩm thực
Người chơi đầu tiên đến Nhà trọ sẽ rút số lá bài Món ăn bằng với số người chơi(thay vì rút bằng số người chơi +1).
Người chơi bây giờ sẽ có ít lựa chọn hơn khi đến nhà trọ, chính vì vậy quyết định thứ tự khi đến nhà trọ sẽ mang tính chiến thuật hơn rất nhiều.
Cẩn tắc vô ưu
Thứ tự xuất phát của mỗi người chơi luôn có ảnh hưởng đến các tính toán của người chơi ngay từ lúc bắt đầu. Người chơi xuất phát đầu tiên luôn là người có nhiều lựa chọn hơn người chơi cuối cùng. Để khắc phục điều này, những người đã chơi lâu có thể sử dụng biến thể này trong khi chơi.
Dựa vào thứ tự người chơi xuất phát tại Nhà trọ đầu tiên, số tiền của mỗi người chơi sẽ thay đổi theo hình bên phải. Sự thay đổi này chỉ áp dụng khi rời Nhà trọ đầu tiên, không áp dụng với các nhà trọ sau đó.
Ví dụ, với 4 người chơi:
· Người chơi rời Nhà trọ cuối cùng sẽ nhận thêm 2 đồng.
· Người chơi rời nhà trọ thứ 3 sẽ nhận thêm 1 đồng.
· Người chơi rời nhà trọ thứ 2 sẽ nhận thêm hay mất tiền.
· Người chơi rời nhà trọ đầu tiên sẽ mất 1 đồng.
Lưu ý: Người chơi phải chọn thẻ Du khách trước khi sắp xếp thứ tự bắt đầu của mỗi người chơi.
Bạn có thể sử dụng nhiều biến thể chung với nhau, và những biến thể này có thể sử dụng khi chơi 2 người.
Một số điều về Nhật Bản
Tokaido
Đường Tokaido có niên đại từ thế kỷ thứ 11 là con đường nối giữa 2 thành phố quan trọng nhất ở Nhật Bản: Kyoto và Edo(Nay được gọi là Tokyo).
Tokaido có độ dài 500km và trải dài theo đường bờ biển phía Nam của hòn đảo lớn nhất của Nhật Bản, hòn đảo Honshu.
Những du khách ở thế kỷ 17 mất gần 2 tuần để đi hết con đường này, thông thường các du khách sẽ đi bộ, đôi khi đi trên lưng ngựa hoặc xe kiệu(chỉ dành cho người giàu).
Có tất cả 53 trạm dừng trên con đường, và số lượng nhà trọ nằm rải rác trên con đường để du khách có thể nghỉ ngơi cũng như chuẩn bị hành lý cho chuyến khởi hành tiếp theo. Con đường và các nhà trọ được lấy cảm hứng từ những nghệ sĩ, một trong số đó là nghệ nhân Hiroshige nổi tiếng, người đã làm ra các bản điêu khắc gỗ tuyệt đẹp mang tên: Tokaido Gojusan Tsugi no Uchi (53 trạm dừng của Tokaido).
Địa lý
¾ Nhật Bản được bao phủ bởi các ngọn núi, kể cả các ngọn núi lửa, một vài trong số đó vẫn còn hoạt động cho đến ngày nay. Chính vì vậy nước Nhật có rất ít đất dùng vào việc canh tác nông nghiệp, những nơi có đất để canh tác thì đa số sẽ trồng lúa.
Nhật Bản có đường bờ biển rất dài và cực kỳ đa dạng, đất đước này hầu như được bao phủ bởi biển. Có lẽ chính vì vị trí địa lý khá đặc biệt này mà biển chiếm một vị trí rất đặc biệt trong tim của những người dân và nghệ sĩ Nhật Bản.
Suối nước nóng
Nhật Bản có rất nhiều suối nước nóng tự nhiên(Ở Nhật gọi là Onsen), và chúng rất phổ biến đối với người dân ở đây. Đa số các suối nước nóng được người dân xây dựng thành các nhà tắm, công cộng có cá nhân có, đôi khi các suối nước nóng được dùng để nấu trứng và rau quả.
Trên đảo Hokkaido(nằm tại phía Bắc của quần đảo), người ta thường thấy các con suối nước nóng bị chiếm đóng bởi những con khỉ, có lẽ chúng cũng đánh giá cao những tác động có lợi của suối nước nóng giống như con người vậy.
Ẩm thực
Ẩm thực Nhật Bản truyền thống thường bao gồm thịt, cá, cơm, mì, rau củ và rong biển. 
Món ăn Nhật Bản được mọi người biết đến nhiều nhất đó chính là Sushi(Cơm trộn dấm kết hợp cùng với một số nguyên liệu khác, đa số là hải sản), nhưng mỗi vùng tại Nhật Bản lại có một nền ẩm thực đặc sắc và riêng biệt với những vùng khác. Ẩm thực và các bữa ăn là một biểu tượng mạnh mẽ trong văn hóa Nhật Bản.
Đồ uống nổi tiếng nhất tại Nhật Bản không gì khác ngoài rượu Sake (rượu được làm tự gạo, tại Nhật Bản gọi là nihonshu) và trà. Chúng rất đa dạng tại đất nước này, và có một số hương vị mà chỉ có người sành mới có thể thưởng thức trọn vẹn.
Quà lưu niệm
Khi đi thăm một ai đó ở Nhật Bản, việc tặng quà lưu niệm đã trở thành phong tục tại nơi đây (Được gọi là Omiyage). Sau đây là gợi ý về một số món quà lưu niệm và tên tiếng Nhật của chúng: Đồ vật nhỏ - Đũa(Hashi), Con quay(Koma); Quần áo – Mũ(Boshi), Dép gỗ(Geta); Thức ăn&Đồ uống – Bánh ngọt(Manju), kẹo(Kompeito); Tác phẩm nghệ thuật – Hộp(Hako), Tranh sơn mài(Urushi), tranh in(Ukiyo-e), tác phẩm điêu khắc(Netsuke), nhạc cụ(Shamisen).
